

2009年我市建设项目

重点倾向民生 力建安居特色城

晨报见习记者 沈道远 郭坤

- 我市今年初步确定首批重点工程项目 70 项
- 总建筑面积 5.28 万 m² 的新建廉租房 1070 套, 今年将全部竣工
- 珠江路、滨河路、朝歌路等 13 条市政道路主体将全部竣工
- 市综合服务功能区项目进入落实阶段, 三大标志性建筑年内动工
- 占地 200 亩的市体育馆主体建设将完工

1月6日,记者从市发改委了解到,我市今年第一批重点推进的建设项目已基本确定,合计70项,全年的投资计划达114亿元。记者发现,民生工程将成为今年我市的投资重点,另外,关乎我市发展根本的基础设施建设也会在今年得到长足推进。

◇ 设施更完善

我市今年确定的70项首批重点建设项目中,基础设施和社会事业类达15项,已超过了20%的比例。提及我市的基础设施建设,就不能不提到占地200亩,建筑面积1.6万m²,拥有4600个座位的市体育馆建设。目前,市体育馆已开工建设,今年将进入全面建设,并会在今年年内完成体育馆主体建设,力争2010年5月份竣工。

同样,今年要开工建设基础设施的还有位于市博物馆东侧的市艺术中心(市群艺馆)项目。建成后,市艺术中心总建筑面积将达到1.3万m²,包括小剧场、各类展厅、群众文化活动厅等,而在今年,该项目的土建基础工程建设将完工。

值得一提的是,投资达19亿元的市康复养老中心项目也将在今年6月份开建,该项目涵盖了市康复中心、市养老中心、淇河养生文化村,并将建设一座老年大学,大学内还将建设文化活动中心及超市等配套设施,共建老年公寓70栋。

另外,市图书馆的建设也将在2009年将完成主体框架。

◇ 交通更发达

2009年,我市的道路建设将会有很大的改变,市民出行将会更方便、更快捷。

一大批道路建设工程正在火热的建设中。首先,全长22.173km的快速通道北延新建工程,今年将完成前期手续,年内争取开工。而备受市民关注的石武客运专线(鹤壁

段)项目,今年也将基本完成梁墩工程。另外,鹤壁至辉县高速公路建设项目会在今年7月份投工建设,并完成监理招标、施工图设计和10%的工程施工任务。

在我市新城区,包括珠江路、滨河路、朝歌路、闽江路、华山路、天山路、黄山路等在内的13条市政道路主体将会在2009年全部竣工。

◇ 城区更美丽

在建设大城市的构想中,我市最关键的是要有与大城市相符的城市元素和城市品位。2008年12月中旬,我市综合服务区远景规划让许多市民对我市构建大城市的决策增加了信心。而在今年,包括市商业银行、金融中心在内的3栋高楼将开工建设,将会更加坚定构建大城市的这份信心。

与此同时,总占地面积2.2平方公里山城区城南新区建设项目也将于今年1月份正式动工,年内将争取完成主干道建设。

另外,大大方便我市市民生活的四季青农产品批发市场仓储冷链物流项目,今年将建成仓储、粮油交易区、低温冷藏库、恒温冷藏库,共计4300m²。

美丽的城市需要的不仅是高楼大厦,还需要与之关联的自然生态、绿荫花草。据了解,今年10月底前,我市将完成24.28万亩的造林生态市建设项目,届时,定会为美丽的鹤壁抹上浓重的一笔。

◇ 人文更和谐

坚持城市发展的同时,我市也对目前暂时困难的群众进一步扶持。2009年,我市推进的不少项目建设主要倾向民生工程,密切关注我市的弱势群体。

据了解,今年我市仅在廉租房住房项目建设上,便配建廉租房1070套,总建筑面积达5.28万m²。其中浚县总建筑面积8000m²,套型建筑面积均

为50m²,共160套;市黄山小区配套廉租房面积44800m²,套型建筑面积为50m²的210套,套型建筑面积为49m²的700套。今年期间,该项建设将全部竣工。

另外,在老城棚户区改造工程上,我市仍是不遗余力地大力推进城镇建设。据了解,今年起至明年,我市计划利用两年时间集中改造42.4万m²棚户区,涉及居民9319户,共32617人。今年,山城区前进路棚户区的拆迁工作将全面完成。

关系到许多鹤壁市民的一项重大工程——盘石头水库移民工程,也将在今年继续开展。据统计,今年盘石头水库移民工程将涉及4810人的生产用地和住房等。而在今年年底前,我市将完成652人和3个小水电站的搬迁。

◇ 名片更特色

民族的才是世界的。鹤壁是一个拥有悠久历史的文化名城。今年所确定的重点项目建设上,我市对鹤壁特色产业文化的扶持更是不遗余力。

对于今年春节期间亮相的中国(鹤壁)民俗文化节,我市文化部门格外重视,对浚县正月古庙会进行了策划包装,对相关道路、景点进行了改造、进一步完善基础设施。确保今年的开幕式、灯展、社火表演、民俗展览如期进行。

今年5月份将开工建设的历史文化主题公园项目也会给鹤壁带来神秘的色彩。历史文化主题公园总规划面积570亩,具体打造车马出行区域、殷商建筑和风味饮食区域、祭占卜区域、歌舞风情区域四大主题区域。部分区域的绿化景观带今年将争取完成。

◇ 监督更有力

为保证2009年重点建设项目顺利实施,我市特制了六大制度,并出台了相应措施,包括落实重点项目责任制,招标投标活动公开、公平、公正,



加强政府监督、审计监督和社会监督在内的各项举措。强大监督职能将与2009年重点建设项目的实施同步进行。

市发改委相关负责人表示,我市重点项目建设单位要严格按照《鹤壁市人民政府关于建立和落实重点项目责任制若干问题的通知》要求,充分认识建设重点项目对提高我市国民经济综合素质、增强发展后劲的重要作用,把推进重点项目建设作为经济工作的重中之重来抓。各县区政府要千方百计落实项目建设资金,加强项目外部建设环境的协调和督察,及时解决好项目征地拆迁、安置补偿、涉农关系、配套工程建设等方面的问题。严厉打击强装强卸、强买强卖、偷盗破坏、乱收费、乱罚款等影响和阻挠施工的不法行为。

市直有关部门对项目涉及本部门的行政许可和资金拨付等事项要优先受理,在规定期限内完成有关手续。要主动深入基层,为重点项目建设提供优质高效服务,确保重点项目顺利建设。

市大型项目建设领导小组办公室和有关部门要加强招标投标活动的监督检查,严厉查处各种违法违规行为,确保项目招标投标活动公开、公平、公正。要按照市政府的要求,提高效率、完善手续,加快推进新开工重点项目的前期工作,对计划新开工竣工项目一定要按时开工和竣工,不得以任何理由随意更改项目开工和竣工时间。

另外,有关部门和项目建设单位、参建单位,也要建立健全项目法人责任制,并加强

政府监督、审计监督和社会监督,确保项目工程质量。

据了解,重点项目的建设进度和建设情况要每月上报信息。确保项目建设进程顺利。各项目单位如发生重大质量事故须在54小时内上报市政府和市发改委、大项目办及市直有关职能部门。

■ 回顾

2008·奋进的鹤壁

◇ 市重大项目建设超额完成

“2008年,我市确定的53个重点项目实际完成投资68.43亿元,占年度计划的117.24%;除鹤辉高速、石武铁路客运专线、中石化成品油管道等8个过境项目外,45个重点项目实际完成投资63.68亿元,为年度计划的138.86%。计划竣工项目22个,实际竣工23个,28个计划新开工项目全部按计划开工。”1月5日,记者从市发改委了解到,2008年所确定的重大项目建设,年底全部超额完成,我市的建设步伐正在加快。

◇ 省重点工程全面实施

2008年,省在鹤壁重点项目15个,总投资163亿元,年计划完成投资19.48亿元,1到12月累计完成21.1亿元,完成年度计划的108.30%。除京珠高速拓宽等8个过境项目由省统一调度外,我市煤化工一期年产60万吨甲醇、鹤煤

集团四矿改扩建、棚户区改造等7个省重点项目1-12月累计完成投资16.37亿元,完成年度计划的129.57%。

其中备受市民关注的石武客运专线项目于2008年11月27日正式开工,目前已进入全面施工阶段。

另外,南水北调中线鹤壁段工程也完成了勘定边界和实物指标核对工作,该工程已进入了先期用地实物指标兑付阶段。其他诸如四矿改扩建项目、棚户区改造项目、鹤辉高速项目等都已基本完成。

◇ 关注民生发展循环经济

我市在去年确定并超额完成的53个重点项目中,很重要的一部分是关注民生和循环经济的生态建设。如在淇滨区建设的四季青农产品批发市场项目,新建的交易市场、蔬菜大棚大大方便了市民。

山城区再生资源回收交易市场的厂区绿化完成,具备商户入驻条件,二级回收网点建设也已在山城办辖区开展。这些工程的建设都将推进我市循环经济的发展。

另外,采煤沉陷综合治理项目牟山一区开始分房,市体育中心建设项目体育馆规划和立项完成,并于2008年12月29日开工,都是去年我市市重大项目建设关注民生的表现。

我们相信,我市的大项目建设在2008年所积累的良好经验的基础上,2009年,一定会有新的发展。

(本版图片均为资料图)

